



如今新白沟仍然是社会关注的热点。

从上世纪80年代起,河北保定白沟镇的箱包市场就进入了人们的视野。刚刚接触到商品经济的白沟人先行一步,大大小小的手工箱包作坊遍地开花,由于缺乏有效管理,随之而来的是假冒伪劣盛行,尤其是上世纪90年代,白沟都处于狂热发展期,这种非理性发展曾引发了“白沟现象”的大讨论,直至出现“苯中毒”事件,使得白沟信誉跌至谷底。从2003年开始,当地政府着手对白沟进行一系列的整顿和改革,随着当地箱包产业化的升级发展和相应的政策扶持,最终使白沟走出了一条从“商业化-工业化-城市化-国际化”的特色之路。如今的白沟,已与温州、义乌齐名,并享有“中国箱包之都”的美誉。在经济结构和发展模式改变的同时,当地人文生态也在进行着深刻的变化……

近日,本报摄影记者走进了现已隶属于河北省保定市的白沟,拍摄了这样一组新白沟在急剧发展和变化中的人和事——



从假冒伪劣盛行到自主品牌的强势崛起,白沟在经济发展过程中实现了一次华丽的转身。(10月16日,摄于白沟举行的广告模特大赛上)

# 白沟人华丽转身

本报记者 杨登峰 摄影报道



在一场“箱包设计大奖赛”上,获得一等奖的代表畅谈获奖感受。

李萍:

## 创最好的自主品牌

10月16日,李萍(图右)给自己公司的员工放了一天假,他们下午要去参加镇上组织的一个箱包设计评选比赛,他们的一款摄影包获得了“2009年‘白沟杯’箱包设计大奖赛”一等奖。

她希望多带些拉拉队前去助威。

李萍是白沟镇广顺箱包公司的销售部经理,她丈夫是总经理,他们俩在上世纪90年代共同就读于哈工大,毕业后她嫁到白沟,和丈夫一起接手这个家族企业。他们在2003年放弃贴牌生产,注册了自己的商标,几年间,他们已把原来的手工作坊发展成为白沟的知名企业,他们生产的摄影包已在业界成为知名品牌。年



营业额从过去的300万元提高到现在的1000多万元,公司的效益也以每年30%的速度递增。

在白沟众多箱包企业老板当中,李萍夫妇绝对算得上高学历。这也让他们的企业与众不同。品牌一直被他们当做企业发展的命脉。“我们这里已经有1000多个牌子了,在我们这个摄影包领域,全国也有上百家,没有自己的品牌,只能为他人代加工,分到的只是很少的辛苦钱,我们现在把牌子培育起来后,可以说这个牌子也能卖钱了。”为此,他们成立了一个近10人的设计团队,都是由经过专业训练和具有多年设计经验的员工担当。

王旭:

## 回乡创业前景看好

王旭(图右)是今年7月份刚毕业的大学生,毕业于一所不知名的大学,如果要像他的同学们那样,他可能还正在为找工作苦苦奔波。因为家在白沟,平时耳闻目睹周围人一个个创业神话,他也加入了他们的行列。

今年9月,他和两位朋友共同创立了自己的公司,主要从事箱包、服装的外贸出口。“按理说现在仍处于金融危机当中,但我们这里的生意不降反升,许多沿海城市以前具有的优势正在往这里转移。”王旭对他们公司的前景十分看好,“从购买原辅材料、加工、生产到销售都在白沟范围内完成,这种‘一站式’服务已经

降低了箱包的生产成本,同时房租、地租价格便宜,因此箱包销售价格低是在情理之中的。”

据白沟镇政府的统计,2008年10月至2009年5月,



4000多名来自广东、浙江等沿海城市的客商纷纷落户白沟,带来50亿元的投资,除了投资箱包,还带动了五金、皮革制造、轻纺、服饰等产业的发展,让白沟在金融危机中寻到了无限商机。随着当地箱包产业化的升级发展和相应的政策扶持,一批像王旭这样的大学生选择了回乡创业,实现自己的人生理想。

孙硕:

## “富二代”接力起跑

每天,孙硕都会像其他员工一样准时到公司上班,不同的是她是开着自己的小车来的。孙硕是这家福润德公司老板的女儿,她今年21岁,大学刚毕业,目前被父亲安排在公司的办公室上班。在这个综合部门,她每天要参与接待、设计、后勤等多项工作。在她眼里,父亲一手创办的这个企业总有一天会落在她和弟弟的肩上,她要趁年轻掌握多方面的本领,让自己家的企业能经久不衰。



在许多人眼里,箱包的利润极低,不容易做大做强企业,但正是一块一毛的利润在白沟也会创造财富神话。孙硕的父亲给记者算过一笔账,比如生产一个单价在30

元左右的学生包和电脑包,购买布料、拉链等原辅材料花24元,平均每只包付给工人工资两元,一只包生产过程中的机器损耗、电费、店铺租赁费、运输费等各种成本加起来约为3元,到最后卖到顾客手中,一只包也就赚1元左右,有的甚至只赚几毛钱。但他们公司可以每年生产这样的箱包50万只,其实赚头还是不小。

说起白沟的品  
牌仿冒来,孙硕的父  
亲是刻骨铭心。“现  
在可以说,我们不用仿冒就可以赚到钱了,  
现在连我孩子背的也是我们自己生产的  
包,我们白沟的箱包已经占到北京市场的  
80%。”

▼来自内蒙古的胡碧君(图左)在朋友的介绍下到白沟打工,每月能有1000元左右的收入。



如今,注重产品质量、关注工人健康成为白沟每个企业的首要选择。



来自河南的焦振杰老人来到白沟经商已经10年,现在他的全家都已安家在白沟,今年还抱上了孙子。

